

# 再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·怀化答卷



# 山河铺锦绣 沅西绘新章

——沅陵县“十四五”高质量发展纪实



沅陵中国传统龙舟赛。邓浩然 摄

武陵雪  
峰之间，沅江西水  
之上，官新、沅辰高速  
如同两条动脉贯通山河；  
崭新的产业园里，电子元器  
件正源源不断地产出；“两水  
三岸”城市会客厅中，改造后的  
辰州古街变身网红打卡地，吸引  
游客频频驻足；而在更远的乡村，干  
净整洁的道路延伸至一个个“和美乡  
村”。

山河铺锦绣，沅西绘新章。“十四  
五”以来，沅陵县深入学习贯彻习近平  
总书记关于湖南工作的重要讲话和指  
示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，深入  
实施“五新四城”战略，奋力建设“四区三  
地一中心”，交出了一份有温度、有厚度、  
有力度的高质量发展答卷。

切实扛起“经济大县挑大梁”责任担  
当，GDP保持6.3%年均增速，迈上200亿  
元台阶，总量居全市前3。规模工业总  
产值攀升至330亿元，持续领跑全  
市。发展基础更牢、结构更优、质量  
更好、动能更强。

12月3日，“怀化市‘十四  
五’答卷”系列主题新闻发布会沅陵  
县专场举行。会上，沅陵县人  
民政府主要领导系统介绍  
“十四五”期间沅陵县经  
社会发展取得的成果，  
用6句话分享沅陵  
这五年的精彩  
蝶变。

走进湖南奇力新  
电子科技有限公司，  
生产线一片繁忙。经  
过绕线、成型、烘烤等  
工序，一颗颗珠玑般的  
电感元器件相继生  
成，从沅陵的大山之  
中，通过怀化国际陆  
港走向国内外。这家  
全球少数能提供全系  
列电感组件的制造  
商，已将沅陵定位为  
“奇力新全球第二总部”。

“十四五”期间，沅  
陵的产业版图经历一  
场深刻的变革和升级。  
作为湖南省面积最大的  
县，沅陵打破了“山区难  
发展工业”的刻板印象，  
构建起“一体两翼”的现  
代化产业新体系。

“六大临港产业链”实  
现从无到有、从有到优；

绿色矿业“点绿成金”，中  
国有色金属之乡”的招牌熠熠生辉，  
总产值即将突破300亿元；

辰州矿业锑品产量世界第一，斩  
获“国家级制造业单项冠军”，实现了怀  
化市在这一领域“零的突破”，向“世界锑  
金冶炼中心”迈进；

清洁能源“风生水起”，装机容量达  
310万千瓦，获批全国首批农村能源革命试  
点县；

中药材种植面积达25万亩，“沅陵黄柏”  
跻身全国名特优新农产品；

茶叶种植面积超过18.3万亩，“碣滩茶”品  
牌价值突破41亿元，获评“中国茶叶百强县”；

……

深度融入怀化国际陆港建设，无疑是沅陵产业发  
展提质升级的“加速器”。“十四五”期间，沅陵围绕“六  
大临港产业链”，新引进项目117个，其中“三类500强”  
企业项目18个，“湘商回归”项目42个，获评“湖南省打造  
内陆地区改革开放高地先进县市区”。

沅陵县创新创业基地



沅陵县创新创业基地。邓浩然 摄



二酉苗族乡山货集市。邓浩然 摄

初冬时节，漫步在沅陵县北溶乡覃明  
头村，道路干净整洁、房屋错落有致、庭院  
靓丽舒适，一座座木质小屋被特色鲜明的  
墙绘、精致便利的菜园包裹，百姓或话家  
常、或劳作，展现出一幅宜居宜业和美乡  
村新画卷。

“十四五”期间，沅陵县始终把乡村振  
兴作为新时代“三农”工作的总抓手，聚力  
乡村美、产业兴、农民富，农村居民人均可  
支配收入增长38.9%，新时代“富春山居  
图”的美好愿景变成幸福实景。

人居环境从“一处美”迈向“处处美”。成功创建各级和美乡村230个，获评“全国村庄清洁行动先进县”，两次获得“全省人居环境整治提升先进县”荣誉。

在改善村容村貌的同时，沅陵创新乡  
村治理，促进乡风文明。同时，积极推动  
“美丽经济”，将乡村纳入“县域大景区”规  
划经营，让农村既留得住乡愁、又跟得上  
发展。

农业产业从“单点好”迈向“集群  
强”。乡村要振兴，产业是核心。沅陵创  
新组建以茶叶、中药材、果蔬等为主导的  
“集体经济十大产业链”，一批乡村特色  
农业品牌持续壮大。

群众生活从“有保障”迈向“有品  
质”。一方面拓展就业渠道，实现就业  
服务精准对接；一方面健全联农带  
农机制，让农民深度融入产业链。同时，大力发  
展产业联盟和集体经济，目前，  
全县386个村的集体  
经营性年收入全部  
稳定在5万元以上，  
其中18个村  
超过20万元，为  
群众共享发展红  
利奠定坚实基  
础。

## 诗与远方入怀——百姓“旅游饭”越发香甜

沅陵历史文化底蕴深厚，山水自然风光秀丽。沈从文称其“美得令人心痛”，林则徐赞叹“一县好山留客住，五溪秋水为君清”，是中国传统龙舟之乡、成  
语“学富五车、书通二酉”出典处。

“十四五”期间，沅陵县坚持“以文塑旅、以旅彰文”，答好“两个融合”时代命题，提出“文韵、水韵、绿  
韵、茶韵”四张名片，推动形成“张家界看山、沅陵玩  
水”的差异化格局，让沅陵成为令人向往的“诗和远  
方”，老百姓的“旅游饭”越发香甜。

“伏生愿以身为路送书上山！”2023年沅陵中华  
书山开山大典，著名话剧艺术家倪大红诠释40岁秦  
朝博士官伏生护书、藏书的故事依然令人难忘。

## 绿意漫卷成诗——绿色发展之路越走越宽

升至76.2%，活立木蓄积量居全省首位。

守护这片绿水青山，沅陵不仅有决心，更有智  
慧。该县创新构建“河长+林长+警长+检察长”协同  
机制，“林电共建、防火营救”新模式被国家林草局推  
荐。累计发放“惠林贷”1.85亿元，公益林天然林收  
益权质押贷款“沅陵经验”在全省推介，获批省级林业  
碳汇工程试点县。

生态优势如何转化为经济优势？沅陵探索出一  
条“点绿成金”的实践路径。依托借母溪国家级自然  
保护区、五强溪国家湿地公园、沅陵国家森林公园、沃  
溪国家矿山公园四张“国字号”名片，沅陵大力发展森  
林康养、生态旅游，带动周边农户年人均增收2000元  
以上。

## 各美其美融合——宜居宜业格局亮眼

作为湖南省版图面积最大的县，沅陵的城乡融合  
发展之路独具特色。“把县城当客厅打造，把乡村当公  
园建设。”这一理念贯穿了沅陵“十四五”城乡建设的  
全过程。

在县城，随着辰州街、龙兴路等主干道完成提  
质，龙兴花城等老旧小区全面改造，让千年古城在焕新中  
留住了乡愁。沅陵“两岸三水”城市会客厅魅力初显，  
县城颜值、品质不断提升。

交通网络的完善是城乡融合的“动脉工程”。随  
着官新、沅辰高速建成通车，张官高速即将贯通，沅陵  
县域发展的“大动脉”更加畅通。

沅陵县域内部循环也同步提速，新改建农村公路  
及安防工程200余公里，乡镇同三级公路比例达

## 福泽万家岁暖——幸福笑脸常伴

悠悠万事，民生为大。

“我们始终把为民造福作为最大政绩，坚持投  
资于人和投资于物相结合，将七成以上财力投向  
民生领域。”沅陵的这一承诺在“十四五”期间得到  
切实履行。从就业到教育，从医疗到住房，沅陵编  
织了一张越来越密的民生保障网。

“以前在外打工，最放心不下的就是家里的老  
人和小孩。现在家门口就业，每个月有4000多  
元，还能照顾家庭。”湖南奇力新电子科技有限公  
司，40岁的李春云道出了很多返乡就业者的心声。

就业是民生之本。沅陵建立起全方位、多层次  
就业帮扶体系，“十四五”期间，累计新增城镇  
就业2.09万人，农村劳动力转移就业2.91  
万人。

教育医疗资源提质扩容，让城乡  
居民共享发展成果。沅陵一中新校  
区、芙蓉学校相继建成，县人民医  
院、乡镇卫生院完成升级改造。  
城乡低保等社会保障标准连年  
提升，县社会福利院医养中心  
建成投入使用，高龄补贴、  
孤儿保障等福利及时  
发放，让特殊群  
体感受到

社会温暖。

住房保障方面，2010年至2023年，沅  
陵累计投入16亿元，建设保障性住房  
11514套，让数以万计的家庭圆了“安  
居梦”。72岁退休工人王某搬进保  
障性住房后，在客厅墙上挂了一幅  
“幸福之家”的十字绣，这四个字

道出了他对如今生活的满足。

沅水汤汤，不舍昼夜。

站在“十四五”收官与“十

五年”谋划的关键节点，

沅陵正以“孤峰不与

众山俱，直入青云

势未休”的奋进

姿态，蓄势

迈向新征程。



龙兴讲寺外景。邓浩然 摄